



# La Lectura Popular

AÑO XXII.

Orihuela 15 de Abril de 1903.

Núm. 472

## DESPERTAR O MORIR

No hay espíritu reflexivo que no perciba la gravedad de los problemas políticos religiosos y sociales que apremian cada día con más urgencia exigiendo rapidísima solución. Los enemigos de todo bien y de toda justicia: más claro; los enemigos de Dios que en todas partes serán siempre los enemigos de la patria, unen sus fuerzas, preparan sus armas y señalando al catolicismo como blanco de sus ataques se disponen á combatirlo cada vez con más saña.

¿Que será de la fé de nuestros hijos? ¿cual será nuestro porvenir moral y material el día que ciertos elementos, disfrazados hasta ahora con la máscara política, crean llegado el caso de arrojarla y mostrar sus verdaderas intenciones?

No lo sabemos, pero facil es preverlo: pues Francia lo dice ya.

En la república vecina no sólo se arroja á Cristo oficialmente de la cátedra y de la escuela; no sólo se ha prohibido el culto católico en los hospitales; no sólo se persigue á las asociaciones religiosas y se disuelve toda institución cristiana incluso las que tienen por objeto las más hermosas obras de caridad como la educación de niños pobres, el sostenimiento de ancianos desvalidos, el cuidado de los enfermos el amparo de los huérfanos etc. sino que se atenta contra la libertad de los católicos y no está lejos la hora en que se establezca una verdadera ley de castas por la cual sean excluidos de todo derecho y tratados como parias los que permanezcan fieles al Evangelio.

Díganlo sino tres jóvenes procesadas recientemente porque habiendo pertenecido á una comunidad religiosa vivían reunidas en una casa particular.

Dígalo la expulsión de la escuela política de los profesores educados por religiosos.

La persecución religiosa en Francia es ya un hecho oficial y en España sucederá pronto lo mismo si, cruzándonos de brazos ó no haciendo mas política que la del negocio, seguimos sumidos en el culpable letargo en que yacemos.

Despertar ó morir; este es el dilema que se impone por momentos y así lo han comprendido los católicos de muchas poblaciones que dejándose de discutir fórmulas de unión se han resuelto á *mostrar el movimiento andando*.

Valencia, Granada, Pamplona, Bilbao, Burgos, Valladolid, Sevilla y otros centros han formado ligas católicas y se disponen á demostrar su fé con obras.

Sí: la fé se demuestra con obras.

No basta decir soy católico porque voy á misa y rezo; se necesita algo más; se necesita serlo en política como en todo.

No lo decimos nosotros, lo dice el Papa.

Del Papa pues viene la orden de hacer política, digan lo que quieran los que se empeñan en que la política sea independiente de la Religión porque así conviene á sus intereses sectarios; del Papa viene la orden de hacer política y no de Pedro ni de Juan.

Y se comprende la razón que la ha dictado.

Hoy la batalla contra Jesucristo se está librando en el campo político y en el campo político ha de defendérselo.

El que tenga fé que la sostenga en el terreno en que se la ataca y el que no la tenga que lo diga claro dejándose de hipocresías.

Porque eso de meter las manos en agua bendita y con las manos mojadas aún ir á votar candidatos liberales que hagan leyes liberales contra los principios católicos enseñados por la Iglesia: eso de llamarse devoto del Señor y la Virgen y apoyar partidos políticos bajo cuya bandera se desarrollan y avanzan en España todas las libertades de perdición, desde la libertad de pensamiento para corromper las muchedumbres, la libertad de cultos para

levantar capillas protestantes, la libertad de asociación para abrir logias masónicas, la libertad de la cátedra para propagar errores, la libertad de reunión para decir blasfemias, y hasta la libertad de la corrupción disfrazada con la máscara de la literatura y del arte; mientras por otra parte se coharta la libertad del púlpito, se tienden lazos á la enseñanza privada porque es católica, y se preparan decretos para acabar con las congregaciones religiosas, es una contradicción que no cabe en ningún cerebro que conserve un átomo de lógica.

Sí: ha llegado la hora de ser lógico y hablar claro.

Ha llegado la hora de estar con Cristo ó contra Cristo.

Y sobre todo, ha llegado la hora de elevar la puntería y hacer una política digna de hombres de bien; la política de las ideas sanas, la política de la verdad y del bien comun, frente á la política del error y de las conveniencias particulares; en una palabra, la política católica frente á la política liberal.

A impulsos pues de este deseo y cumpliendo deberes de que Dios ha de pedirnos algun día estrecha cuenta, procuraron algunas personas de esta poblacion seguir el movimiento iniciado en otras diócesis y proponer á nuestro Ilustrísimo Prelado la aprobación de unas bases que facilitasen la realización práctica del pensamiento de Su Santidad uniendo á los hombres de buena voluntad en la defensa de intereses que están por encima de toda mira personal.

Helas aquí.

## BASES

propuestas al Excmo Sr. Obispo para constituir la liga de los católicos en la diócesis de Orihuela.

## EXPOSICION

EXCELENTÍSIMO SEÑOR:

Los católicos de esta diócesis que abajo

firman, deseando unirse para defender en el orden político y social los altos intereses de la Religión y de la patria con entera sumisión á las enseñanzas de la Iglesia y á la autoridad de su Prelado, humilde y respetuosamente acuden á V. E. I. presentándole las siguientes bases que de comun acuerdo han redactado á dicho fin.

**BASE PRIMERA.**

La Liga ó unión de católicos de Orihuela y su diócesis tendrá por objeto la defensa de los intereses de la Religión y de la patria en el terreno político y social con entera sumisión á las enseñanzas de la Iglesia y á la autoridad de su Prelado.

**SEGUNDA.**

Podrán pertenecer á la Liga todos los católicos cualquiera que sea su procedencia política con tal que renunciando á los errores modernos condenados por Pio IX y Leon XIII y deseando en momentos tan críticos para la Santa Madre Iglesia ponerse del lado de su Madre, esten dispuestos á posponer sus intereses políticos á los intereses de la Religión.

**TERCERA.**

Como medio principal de realizar el fin propuesto en la parte política, los católicos asociados á esta Liga procurarán ponerse de acuerdo para llegar á los Municipios Diputaciones y Comicios candidatos netamente católicos cualesquiera que sean sus opiniones en lo que es de libre apreciación siempre que, exentos de todo compromiso de partido y sin poder ostentar otra representación que la de la Liga, esten dispuestos y se comprometan sinceramente á ajustar sus programas á las doctrinas de la Iglesia contenidas en el *Syllabus*, encíclicas *Quanta-Cura*, *Immortale Dei*, *Libertas*, *Sapientiae Christianae* y demás documentos pontificios, expresándolo así en dichos sus programas de un modo explícito y terminante.

**CUARTA.**

Como quiera que la acción católica en el mundo necesita abarcar en estos momentos no solo la esfera política, sino la esfera social, porque el enemigo de todo bien despues de invadir el campo religioso y el político ha envenenado las relaciones de los hombre entre sí endureciendo el corazón del rico y exitando la codicia del pobre hasta romper los vínculos de la caridad con la difusión de doctrinas absurdas, preciso es que frente á los errores del socialismo y las falacias de una mentida democracia opongán los católicos la luz de la verdad y la práctica de los principios de justicia y fraternidad verdaderas

fundamento de la verdadera democracia; la democracia cristiana á la que parecen dirigir sus ojos las naciones ansiosas de una síntesis que solo se halla en el Evangelio.

Para esto, la Liga de los católicos de Orihuela y su diócesis procurará establecer círculos ó centros de acción donde la propoganda doctrinal desarrollada en escuelas nocturnas, conferencias á obreros, prensa y otros elementos de difusión de la verdad, se una á la creación de asociaciones cooperativas ó de mútuo auxilio entre las clases necesitadas, cajas rurales que contengan los desastrosos efectos de la usura, secretariado gratuito del pobre que encuentre en la ilustración de su hermano, obrero del pensamiento como lo es él de la materia, el consejo y la guía en los problemas y conflictos de su vida y otras obras que convenga establecer y que serán objeto de reglamentos especiales.

Estas son Excmo. Señor las bases que los exponentes exentos de todo prejuicio someten incondicionalmente al examen de V. E. I. Suplicándole que si merecen su aprobación se digne concedérsela y bendecir la obra tomándola bajo su amparo y protección y sosteniéndola con todo el prestigio de su autoridad, pues solo así confían obtener de ella eficaces resultados.

*Siguen cincuenta y tres firmas.*

**POLÍTICA CATÓLICA  
PALABRAS DE LEÓN XIII  
ACONSEJANDO Á LOS CATÓLICOS  
ACERCA DE ESTE  
PARTICULAR**

Conviene á la salud y al bien público trabajar sábiamente en la administración de los intereses sociales.

Es útil y honesto consagrarse al manejo de los negocios públicos, aún los más altos é importantes.

No querer tomar parte alguna en las cosas públicas, sería tan reprehensible como negar toda atención y trabajo á la unidad común ó social; y eso tanto más, cuanto que los hombres católicos, por la misma doctrina y fé que profesan, son llevados á gobernar y administrar íntegra y fielmente.

Mas si los católicos están ociosos, fácilmente se apoderarán de las riendas del Estado hombres, cuyas opiniones y doctrinas ofrezcan menguada esperanza de bienestar.

Y no acontecería esto sin gran daño y ruína del nombre cristiano: porque los amigos de la Iglesia valdrían poco ó nada, al paso que los enemigos serían muy influyentes y poderosos.

Es, pues, evidente que los católicos tienen justa causa para dedicarse al gobierno y manejo de la sociedad.

**PALABRAS DE LEÓN XIII SOBRE  
LA UNION DE LOS CATOLICOS  
PARA LA DEFENSA DE  
LA IGLESIA**

Cuando se ponen en discusión cosas de tanta importancia como son las que se tratan en el día no hay que dar lugar á polémicas intestinas, ni á cuestiones de partido, sino que, unidos los ánimos y las aspiraciones, deben esforzarse á conseguir lo que es propósito común de todos, á saber: la defensa y conservación de la Religión y de la sociedad.

LEÓN XIII.

**CUADRO DE ACTUALIDAD**

Tremenda crisis sufre en nuestros días la sociedad en que vivimos. A ciencia y paciencia de los gobernantes, donde no ha sido con su expreso asentimiento se han ido minando los fundamentos del edificio social que ya se bambolea amenazando con nunca vista catastrofe. La incredulidad ha ocupado el lugar de la fe y perdida la esperanza en la vida supraterna, el hombre se ha encontrado infeliz sobre la tierra, y ansioso de felicidad pugna por alterar la organización social con la ilusión de hallar un alivio para sus males, en un nuevo orden de cosas, que lejos de llenar sus deseos ha de acarrearle mayores desdichas.

Un solo recurso queda á la sociedad desquiciada para salvarse, y es volver los ojos á Jesucristo y reconociéndole como Rey inmortal de los siglos y de las naciones prestar el vasallaje de su adhesión á sus leyes y enseñanzas. Estas fueron las que salvaron el mundo antiguo en la terrible invasión de los barbaros que amenazaban acabar con todo elemento de civilización de la Iglesia contribuyeron por el contrario, á fomentarla formando las nuevas nacionalidades. Ellas son las únicas que en el día de hoy pueden conjurar el peligro social, informando esa democracia que nuestro Santísimo Padre Leon XIII ha bautizado con el nombre de democracia cristiana y que si se hace digna de este nombre, inaugurará en el mundo, nueva era de paz y prosperidad para todos los intereses morales y materiales bajo el reinado social de Jesucristo.

*Cayetano Pareja.*

**EN EL PECADO EL CASTIGO**

Se dice que, al mismo tiempo que se expulsan de Francia á las órdenes religiosas, Rusia les abre sus puertas; y que el Czar acaba de hacer público su testimonio de admiración á los hermanos Maristas y de San Vicente de Paul. Da cuenta además, de haber sido condecorados varios religiosos por su excelente comportamiento en Julio de

1900 cuidando á los heridos rusos y enfermos en los Hospitales.

Refiriéndose á una carta de la cual se hace eco la prensa de Berlin, se dice que en el Vaticano ha despertado vivo interés la anunciada visita del Emperador Guillermo, y, augurando que éste tendrá un cordialísimo recibimiento en la corte Pontificia, se tiene por evidente que Alemania, con su actitud amistosa hacia la Iglesia católica, ha conquistado en el Vaticano el terreno que ha perdido Francia.

Ahora bien Mr. Combes que se vanagloriaba de la efímera votación obtenida en la cámara creyendo que con ello subían á los pináculos de la gloria, se halla ahora amistosamente corregido por su aliada con las muestras de aprecio y protección que dispensara á aquellos seres indefensos.

Pero no para aquí su desgracia; el público sectario que le alentara y le aplaudiera, ha tenido una súbita conversión debido á la extraordinaria importancia que la prensa francesa de mayor circulación concede á la vista del Emperador á la corte pontificia.

El nombre de alemán que no puede sonar en Francia sino como símbolo de un rencor nunca apagado es hoy el mayor castigo que puede imponerse á tan desgraciada nación.

Por cualquier nación consentiría verse despojada de su influencia política no ya en la corte Pontificia sino hasta en el último rincón del mundo, pero por Alemania nunca!

He aquí un pueblo, que hace dos días estaba dispuesto por los consejos de sus gobernantes á no dejar nada que oliese á religioso, arrepentidos hoy de su infamia y mirando con recelo al causante de su vergüenza.

No se ha hecho esperar mucho tiempo el dedo de la providencia, que ahora como en otras muchas ocasiones ha hecho que resalte aquel adagio vulgar «En el pecado el castigo».

## SUETOS Y VARIEDADES

### EL ODIÓ Á CRISTO

Como todos los años, en esta Semana Santa la prensa impía, anarquista, escéptica, demoleadora, y liberal ha abierto las compuertas de la herejía y de la blasfemia para solazarse vomitando con deleite refinado las más groseras falsedades, invenciones é injurias.

Relatarlas causaría horror. Vean nuestros lectores lo que varios escritores malvados han hecho con su pluma.

Insultar á Jesucristo.

Negar su muerte en la Cruz.

Negar, por consiguiente, su resurrección y burlarse de ella.

Suponer que Jesucristo mientras vivió estuvo lleno de parásitos inmundos en su sacratísimo cuerpo.

Insultar á la Virgen María y á los Apóstoles.

Burlarse de los Dolores de María,

Ridiculizar los dogmas de la Iglesia.

Defender á Poncio Pilato.

Defender á Judas Iscariote.

Defender al mal ladrón.

Y todo esto lo han hecho al amparo de la llamada *libertad de imprenta* defendida á capa y espada por los liberales á pesar de haber sido condenada en el *Syllabus*.

Esto explica el *Syllabus* y pinta á los liberales.

NOTA: uno de los rotativos que más han barbarizado contra los sermones de Pasión burlándose de todas las cosas divinas y humanas, ha sido *El Globo* órgano del ex-ministro fusionista Romanones.

¡Que honor el del fusionismo! y ¡que piedad la de los que lo apoyan!

### CANDIDATURAS CATÓLICAS.

En los diversos distritos donde se presentan candidatos católicos en las próximas elecciones de diputados á Cortes, se trabaja con decisión por obtener el triunfo.

La lucha en Bilbao adquiere por días más brío y mayor entusiasmo. Se ha constituido una Junta de señoras con objeto de trabajar la candidatura de D. José María Urquijo. Las animosas damas bilbainas han recaudado más de veinticinco mil duros para sufragar los gastos de la elección.

### LA CONSERVA LIBERAL

Segun acabamos de leer parece que el Gobierno apoyará en Valencia la candidatura de dos blasquistas y un conservador contra la candidatura de la Liga católica. Es decir que con tal de sacar un conservador liberal dá el triunfo á dos republicanos anticlericales contra dos diputados católicos.

Repetimos lo que hemos dicho muchas veces; los liberales no pueden pasar ni en conserva.

### MAS SOBRE ELECCIONES

Cortamos de nuestro querido colega «La Constancia» de San Sebastian,

«Continúa la agitación electoral.

Las damas bilbainas han recaudado 15.000 duros más, aparte de los 25.000 anteriores con destino á los trabajos del candidato católico.

Además del periódico «La Contrapiña» aparecerá otro cómico con monigotes y de carácter anti-caciquil.»

### BARCELONA

Se han iniciado trabajos para formar una Unión de católicos en frente de la avalancha anarquista que se viene encima.

Se habla de la fundación de un gran periódico y de un Ateneo católico, para lo cual parece que se han reunido 500.000 duros.

Se han creado dos periódicos para fines exclusivamente electorales.

En los demás distritos de Vizcaya se presentarán también candidatos católicos á disputar los puestos á los caciques liberales.

—En Valencia reina gran decisión entre todos los católicos y se cree seguro el triunfo de los Sres. Llorens y Rodríguez de Cepeda.

### DE «EL CORREO ESPAÑOL»

De un bien escrito artículo publicado por

el Sr. Polo y Peyrolón en el número de *El Correo Español* correspondiente al 7 de este mes abogando por las ligas católicas *anti-liberales* y declarando que solo son posibles y convenientes las que tienen por bandera el *Syllabus* en lo cual estamos muy conformes dice lo siguiente refiriéndose á la de Valencia.

«Y se aproxima el tercer ensayo, con la candidatura cerrada de nuestros queridos amigos el tantas veces diputado D. Joaquín Llorens y Fernández de Córdoba, y el eximio catedrático de la Universidad de Valencia D. Rafael Rodríguez de Cepeda, ensayo en el que nada tenemos que censurar y sí mucho que aplaudir. El primero es carlista, y por tanto, antiliberal hasta la médula de los huesos, y el segundo no ha pertenecido nunca á ningun partido político, distinguiéndose siempre por su adhesión incondicional á las enseñanzas todas de la Iglesia, siendo además católico practico ejemplarísimo, y por ende antiliberal tambien.

Por consiguiente, carlistas, católicos neutros y cuantos, perteneciendo á partidos liberales, en el momento crítico de las elecciones abominen de esos partidos y se conviertan á su Dios y á su Patria, grande y chica, tenemos en conciencia el deber de hacer nuestra dicha candidatura, trabajándola con entusiasmo, votándola cerrada todos, absolutamente todos, y no consintiendo ninguno que el menor virus liberal se filtre por entre los resquicios de nuestras antipatías ó ambiciones personales, ó de nuestras soberbias indisciplinadas. Podremos no triunfar; pero lo que no pelagra ni puede peligrar en la próxima electoral batalla es nuestro honor de hombres de acendrada fé religiosa y de arraigadas creencias políticas. En ningun caso es ni puede ser lícito combatir doctrinalmente el liberalismo, y ponerlo á sabiendas en práctica. Ante todo y sobre todo se predica con el ejemplo. *Católicos siempre, liberales nunca*, y si las Ligas Católicas quieren de veras la unión de los católicos entre sí no la unión de los católicos con los liberales, que son cosas distintas, no tienen más remedio que tremolar el *Syllabus* á los cuatro vientos, y acoger en su seno únicamente á quienes *ex toto corde* lo acepten, en todo y para todo, por Bandera.

POLO Y PEYROLÓN.

Estamos conformes y esto ha hecho la liga católica de Orihuela: tomar por bandera el *Syllabus* donde está expresamente condenado el maldito liberalismo.

## El Poeta Coppée y los obreros de París

Los que ayer, á la caída de la tarde, deseosos de visitar un barrio obrero de París hubiesen ido á la calle Violet, situada al extremo de Grenelle, tocando ya á las fortificaciones, en pleno centro del proletariado, no habrían dado crédito á sus ojos ni á sus oídos.

Multitud de trabajadores, tres mil lo menos, con sus mujeres y sus hijos, llevando cada uno en la mano un ramillete de flores hacían coro desde la calle á un señor que con la cabeza descubierta y el inspirado rostro bañado en lágrimas, entonaba el *Magnificat* desde el balcón de una modesta casa.

Era Francisco Coppée, el ternísimo y sublime poeta del *Pater*, incitando á los obreros á dar gracias á Dios por haber permitido que la inicua sentencia pronunciada pocas horas antes contra las Hermanitas de la Asunción hubieran dado lugar á que el pueblo de París manifestara de modo tan elocuente como inequívoco su entrañable amor y su gratitud sin límite á las perseguidas.

Las Hermanitas de la Asunción, enfermeras para pobres, forman, en efecto, la más popular de todas las Comunidades religiosas francesas.

Su objeto es librar á los pobres del terrible fantasma del Hospital, cuya sola perspectiva, cuando caen enfermos, les hace más daño que la dolencia misma, y cuidarlos á domicilio.

Cuando un obrero ó su mujer se ve obligado á guardar cama, basta llamar á una Hermanita de la Asunción, que no sólo se constituye en su solícita enfermera, sino que toma la dirección de la casa y de la familia, yendo al mercado, ocupándose en todos los menesteres domésticos, por repugnantes que sean, y convirtiéndose en cocinera, en niñera, en planchadora, en todo lo que hace falta, y eso por todo el tiempo que la enfermedad dure, y no sólo gratis, sino rehusándose á tomar hasta un bocado de pan, pues su Regla se lo prohíbe, como les prohíbe igualmente hablar de Religión, ni siquiera para preguntar cuál es la que en aquella casa se practica, á no ser que tomen la iniciativa los interesados.

En los treinta y ocho años que la Orden lleva de existencia, además de las nueve casas establecidas en París con 250 religiosas, ha fundado otras innumerables, sobre todo en las poblaciones obreras, haciéndose adorar hasta tal punto por los pobres, que cuando hace pocas semanas se formó proceso á las Hermanitas en Saint-Etienne, el centro minero más populoso de Francia, el tribunal tuvo miedo de la efervescencia de los proletarios, y bajo la presión popular las absolvió.

Hecio que se repitió en Nimes, donde el mismo Ministerio fiscal abogó por ellas, proclamando que «su expulsión sería la más irreparable pérdida para la democracia local».

En París fueron ayer sentenciadas á 100 francos de multa la Superiora y á 50 cada una de las coadjutoras, no sin que el Ministerio público y el juez tributasen previamente homenaje á sus virtudes eminentes, descubriéndose con respecto ante ellas y declarando que se las condenaba porque habían infringido la ley, pero que el móvil que les guiaba era magnánimo y admirable.

Hay que advertir que, para evitar la repetición de Nimes y Saint-Etienne, se había confiado la causa á un magistrado protestante, al Sr. Puget,

Elocuentísima fué la arenga del abogado Sr. Menard (el mismo que las ha defendido en las dos poblaciones arriba citadas, y además en Lille, Roanne, Amiens, etc.), pero mucho más elocuente todavía la respuesta de la Superiora al magistrado.

—¿Por qué no han pedido ustedes autorización?—preguntó el juez.

—Porque no creí nunca—replicó Sor Luisa Jacobes,—y sigo no creyéndolo en este momento, que en Francia pueda existir una ley que obligue á nadie á pedir permiso para asistir enfermos pobres.

Ni el juez ni el Ministerio público se atrevieron á insistir, pues moralmente esas palabras no admitían réplica.

Juridicamente también demostró el Sr. Menard que cualquiera pena sería ilegal, pues la ley de 1.º de Julio no permite perseguir judicialmente á las Comunidades hasta que se las haya nombrado de oficio un liquidador que se incaute de sus bienes.

Pero ahí está el *quid*: las Hermanitas de la Asunción no tienen más bienes que las ropas que llevan sobre sus personas. Ni poseen inmuebles, ni muebles propios, ni un céntimo en numerario. Viven de limosna, y de limosna al día. Cuando no recogen lo suficiente para comer, ayunan, y cuando reciben más de lo necesario, el exceso lo reparten *ipso facto* entre sus pobres, sin guardar una migaja siquiera para mañana.

En esas condiciones, no siendo posible liquidarles nada, ni aun por fórmula, se ha atropellado la ley para que no se libren sin castigo.

Las aclamaciones entusiastas del pueblo y la lluvia de flores que cayó sobre ellas, lo mismo en el Palacio de Justicia (¡la antigua casa de San Luis!) que en la calle Violet, les habrán servido de dulcísimo consuelo si ellas necesitasen otros que los divinos.

Esperemos que en España les esperan nuevas compensaciones, pues estos ángeles de la caridad hacen á nuestra Patria el insigne honor de ir á fijarse en ella.

F.

## EXAMEN DE CONCIENCIA

I

—Bien, Señor Cura, me avengo, si es preciso, á confesar: mas ¿de qué me he de acusar, si yo pecados no tengo?

—Infeliz: no digas eso, que tendrás pecados mil...

¿Cual es tu oficio?

—Albañil.

—Pues bien, hombre, trae yeso y ven á enlucir el nicho del altar de San Antón...

Sacristan toca á sermón,

—¿Cuándo? ¿A la tarde?

—Ahora he dicho.

II

Amados hijos de Cristo: va á llenaros de contento un grande acontecimiento, inesperado, imprevisto.

Importa saberlo tanto, que os he llamado á deshora, para anunciaros que mora entre vosotros un Santo.

Un santo de carne y hueso, con el cual podéis hablar...

Miradle ahí en ese altar...

de pié... empolvado de yeso...

—¿Qué ese es un Santo!—¡Ese!—¡Pablo el albañil, señor cura!

—Él mismo me lo asegura.

—¿Qué ha de ser un santo! ¡un diablo!

—Si es borracho.—Y holgazán.

—Y jugador.—Y fullero.

—Y tramposo,—Y embustero.

—Y no dá á sus hijos pan.

—Y maltrata á su mujer.

—Y blasfema.—Y bota.—Y jura.

—Y del prójimo murmura.

—Y se ocupa en maltener.

III

Y así fué con diligencia el concurso mujeril haciéndole al albañil el examen de conciencia.

RAFAEL GONZÁLEZ FLORES, Pbro.

## LECTURAS POPULARES

Cuentos artículos y diálogos de D. Adolfo Clavarana director de LA LECTURA POPULAR. Nueva edición de los cinco primeros tomos.

Precio 1 peseta cada uno franco de porte.

Tomando doce ejemplares se regalará uno.

No se responde de los paquetes no certificados ni se servirán los pedidos que no vengan precisamente acompañados de su importe y de valor del certificado si se desea esta garantía.

### LA LECTURA POPULAR

Cada acción da derecho á recibir cien ejemplares de cada número ó sea doscientos periódicos al mes, que el accionista reparte por sí entre sus criados, colonos, operarios, feligreses, etc. y manda distribuir por las aldeas, huertas, caseríos, fábricas, escuelas, establecimientos penales y otros centros.

La suscripción se hace por acciones, medias acciones, cuartos y octavos de acción.

Esta publicación tiene por objeto difundir la cultura entre el pueblo la sana lectura moral y religiosa, presentandola bajo formas amenas y ligeras para que se propague más fácilmente.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN DIRECTA

Una acción . . .	4 pesetas mensuales
Media id. . .	2 . . .
Un cuarto id. . .	1 . . .
Un octavo id. . .	0.50 . . .

Por medio de correspondal 25 céntimos más por acción mensual, siendo para la península.

Dirigir la correspondencia á D. Pascual García, administrador de este periódico, Orihuela. Puede hacerse también la suscripción en Madrid en la administración de *La Semana Católica*, P.º 6, principal, y en las demás librerías católicas.

Imp. de LA LECTURA POPULAR.